

蒋介石子孙历尽乡愁返故土

位于浙江宁波的奉化市溪口镇，是蒋介石的故乡。1949年，蒋介石父子败逃台湾，从此无缘回乡。

据蒋经国日记记载，1949年4月24日下午，蒋经国的妻子蒋方良，带着儿子蒋孝文、蒋孝武、蒋孝勇和女儿蒋孝章，离开溪口，在宁波登船，先行赶往台湾。蒋介石、蒋经国父子，则于4月25日下午3点拜别祖堂，其后辗转于上海、福建、广东、四川等地，于12月10日下午2点飞离成都，6点30分抵达台北。从此，他们只能隔着海峡，遥望故土。

然而，两岸几十年的隔绝，消不去蒋介石后人对故乡的思念。1993年，时隔44年后，蒋氏后人终于踏上了故乡的热土。16年来，蒋介石的儿媳丘如雪(蒋纬国的妻子)、孙子蒋孝勇(蒋经国和蒋方良的儿子)、蒋孝刚(蒋纬国和丘如雪的儿子)、蒋孝严(蒋经国和章亚若的儿子)、曾孙蒋友柏等，纷纷回到溪口，跪拜先人，泪洒故乡。



蒋经国三代同堂

1 毛泽东下令保护蒋宅

溪口，是一个浓缩中国近现代史百年风云的地理标识。

金秋时节，记者从浙江宁波市下辖的县级市奉化出发，乘车沿奉(化)新(昌)公路向西北方向前行22公里，来到溪口镇。

寻访蒋介石故里

三里长街是溪口最热闹的地方，蒋家故居几乎都集中在这里。自东向西而行，首先看到的是文昌阁。这栋两层的殿宇式楼房，曾是蒋介石回乡小住时的私人别墅和藏书楼。文昌阁东侧的两层洋楼，当地人称之为“小洋房”。1937年，蒋经国从苏联回来后，全家人就在此居住。他为在日机轰炸中遇难的母亲——蒋介石原配夫人毛福梅手书的“以血洗血”石碑，就存放在小洋房里。

蒋氏宗祠由新老两座祠堂组成。老祠堂建于清朝康熙年间，新祠堂则是上世纪30年代由蒋介石亲自主持修建的，他还为其题写了“忠孝传家”的牌匾。

位于三里长街中段的丰镐房，是蒋介石家的祖屋。其大门对面，有一座形如笔架的山，得名笔架山。当年，这里曾流行“对着笔架山，代代儿孙做做官”的说法。因此，迷信风水的蒋介石在翻修丰镐房时，对大门不敢有丝毫改动。蒋介石、蒋经国两代人的婚礼，都是在丰镐房里举行的。后来，这里成为蒋介石原配夫人毛福梅的住所。

丰镐房旁边的玉泰盐铺，是蒋介石的出生处。咸丰年间，蒋介石的祖父蒋玉表弃农从商，开设玉泰盐铺，“家道以之渐亨”。蒋介石的父亲蒋肃庵也颇有生意头脑，他子承父业，使玉泰盐铺的生意一直很红火。

离开三里长街后，记者来到摩诃殿。据《武陵蒋氏宗谱》介绍，溪口蒋氏的一世祖名叫蒋光，原本住在江苏宜兴，五代十国时为避战火而迁居宁波。后来，二世祖蒋宗霸迁到奉化，在此扎根，繁衍生息。后世子孙为纪念二世祖，修建了摩诃殿。毛福梅去世后，就被安葬在摩诃殿旁边。

蒋介石母亲王采玉的墓地，位于溪口镇外一公里处的

白岩山上，附近有著名景点雪窦寺、妙高台、千丈岩。如今，它已成为蒋介石后人回乡时重要的拜祭、追思之地。

“溪口曾是蒋家王朝的后花园。蒋介石三次下野后，都回到溪口。很多重要的决定从这里发出，不少重要的会议在这里召开。溪口小镇因此与民国史有了很多联系，对民国史产生了很大影响。”南京大学民国史研究中心主任张宪文教授告诉记者。

毛泽东下令保护蒋宅

早在1949年5月6日，溪口解放前夕，毛泽东就电告解放军前线指挥机关：“在占领奉化时，要告诫部队，不要破坏蒋介石住宅、祠堂，及其他建筑物。”进驻溪口的解放军21军61师，从上到下，坚决贯彻执行这一指示。当时，官兵们的生活非常艰苦，粮食不够，一日三餐只能喝稀饭，但丰镐房里存放的20多袋大米，颗粒未动，其他所有物品也同样被保护起来。

1956年，一位新华社记者来到了溪口。现年79岁的南京大学民国史研究中心溪口研究所研究员王舜祁，曾与该记者有过接触。他回忆说：“那位记者拍摄了蒋介石曾任校长的武岭学校的校长室，又拍了其他遗迹。据说，这些照片后来在一位国家领导人出访时，交由到访国转送台湾，送给了蒋介石本人。”

1958年，人民解放军炮击金门时，著名民主爱国人士章士钊，特意给蒋介石写了一封信，告诉他“溪口花草无恙，奉化庐墓依然”。

1979年元旦，全国人大常委会发表《告台湾同胞书》，宣布对台湾“和平统一”的方针。此后不久，经廖承志提议，中央拨出30万元专款，修缮蒋介石故居和蒋氏祖坟。

1994年，溪口这座江南古镇，被国务院列为国家重点风景名胜区。1996年，镇上的玉泰盐铺、丰镐房、小洋房等3处，被列为全国重点文物保护单位(2007年又增加到8处)。昔日“蒋家王朝的后花园”，现已成为溪口旅游的金字招牌，以及国民党人士的拜祭之地。

2 两个儿子“做梦都想回大陆”

“何时再得归哟!”蒋介石兵败逃离溪口时，曾含泪喃喃自语。然而，他和他的两个儿子蒋经国、蒋纬国，再也没能回到故土。他们落叶归根的遗愿，至今仍未变为现实。

蒋经国：想葬在母亲身边

蒋经国人生的大部分时光，都是在大陆度过的。儿时的蒋经国，曾在出生地溪口与母亲毛福梅相依为命。那里给他留下了生命中最初、最美好、最温暖的记忆。当上台湾地区领导人后，他曾多次在公开场合回忆在溪口的温馨生活。

1949年，客居台湾、极度苦闷的蒋经国在日记中写道：“昨夜夜色澄朗，在住宅前静坐观赏。海天无际，白云苍狗，变幻无常，遥念故乡，深感流亡之苦。”有分析指出，蒋经国对故乡的思念和眷恋，是全球华人共有的特质。

“文革”结束后，大陆官方重修在“文革”中遭到破坏的蒋家祖坟和故居，并加以妥善保护。蒋经国从电视屏幕上看到大陆官方祭祀其祖母和母亲的镜头时，眼泪止不住流了出来。他感慨道：“溪口丰镐房灯火阑珊，念亲恩，思故乡……”

蒋经国任台湾地区领导人期间，曾长期奉行“不接触、不谈判、不妥协”的两岸政策。但最终，乡情战胜了“三不”。1987年3月初的一天，他问一位亲信幕僚：“唐诗有句描写离家很久的人回乡时心情的诗，你记得吗？”幕僚答：“少小离家老大回，乡音无改鬓毛衰。”蒋经国深有感触地说：“这正是老兵们的心情，你们去好好研究，尽快实施开放大陆的办法。”不久，他在病榻上顶着党内保守势力的压力，决定从1987年11月2日起，准许并接受国民党老兵和一些在大陆

有亲人的民众回大陆探亲，打破两岸38年相互隔离的坚冰。

由于蒋经国无法改变两岸分治的局面，直到1988年去世，他也没能再踏上祖国大陆的土地。在弥留之际，他留下遗愿，想要归葬大陆，葬在母亲身旁。

蒋纬国：与家乡“擦肩而过”

蒋经国的弟弟蒋纬国，同样也对祖国大陆魂牵梦绕。“纬国先生想回大陆看看”，在台湾是广为人知的事。

生前，蒋纬国多次在公开场合表达想回大陆访问的心愿。曾有台湾记者问他：“将军，连你都回大陆？”他当即答道：“我是中国人！我做梦都想回大陆！我想大陆都想疯了！”言毕，已是热泪盈眶，哽咽难语。

随着年龄的增长，蒋纬国的思乡情越来越强烈。他常对人说，每当听到“江山依旧，人

事已非，只剩古月照今尘”这段歌词时，他都会忍不住掉眼泪，因为他想回大陆，想回家乡看看那里的一草一木。

少年时代，蒋纬国曾与义母姚怡诚在苏州生活，并在苏州东吴大学就读。晚年，他常向友人表达自己对苏州的思念。

因身份特殊，蒋纬国不能回乡祭亲。1994年四五月间，他的密友吴神农回大陆探亲。行前，吴神农去见了已是78岁高龄的蒋纬国，说探亲期间想去溪口看看蒋家故居。蒋纬国微笑颌首：“好啊！那你帮我到我祖母坟上祭祀一下，献个花！”此后，他时常会拿起吴神农带回来的照片，一张一张地仔细翻看，并总是盯着照片发呆，眼神里透出难以言表的哀伤。

在梦里才能回到故乡——这样的无奈和遗憾，从1949年开始陪伴蒋纬国，直到他1997年因病去世。

3 时隔44年，孙辈回乡祭拜先祖

“那是1993年8月4日。”如今，溪口台胞服务中心(前身为台胞接待站)主任胡华青，对蒋介石后人第一次回溪口老家的日子，仍能脱口而出。那一天，溪口百姓扶老携幼，望眼欲穿地站在镇口，等着蒋介石后人的到来。此时，距离蒋介石一家离开大陆，已整整44年。

徐乃锦：代蒋孝文回乡探路

在蒋介石的直系后代中，首次回溪口的使命，落在蒋介石长孙蒋孝文的妻子徐乃锦肩上。徐乃锦出身名门，祖父是清末革命烈士徐锡麟。婚后，蒋孝文从政，徐乃锦则一直从事社会工作。1988年，蒋经国去世。第二年，蒋孝文因患咽喉癌，也带着对故乡的深深思念撒手人寰。身为蒋介石长孙媳妇的徐乃锦，自此成为蒋家对外的代表。

此时，随着两岸关系逐渐得到改善，蒋介石后人回溪口故乡祭祖扫墓的愿望愈发强烈。经过几年谨慎的周旋，蒋家征得台湾当局同意后，决定由徐乃锦带着女儿蒋友梅，启程去大陆“探路”。出发前，徐乃锦来到蒋纬国家里，问叔叔有什么交代。蒋纬国亲自为她们安排了行程，并说：“这次你们先去看看，我以后去。”

1993年8月4日上午，溪口，当人们看到徐乃锦走来时，掌声雷动，不少人流下了热泪。他们簇拥着母女俩，先来到蒋介石父母、妹妹、原配夫人、哥哥等人的坟前扫墓，接着参观玉泰盐铺、丰镐房、小洋房等蒋家故居，继而游览了雪窦寺、妙高台、千丈岩等风景名胜。

徐乃锦在溪口只逗留了一天，没过夜就返回了奉化市。

方智怡：为蒋孝勇打前站

徐乃锦的溪口之行，受到了一位特殊人物的高度关注。他就是蒋孝文远在美国的三弟蒋孝勇。蒋经国去世后，蒋孝勇在台湾政商两界都受到排挤，于是举家避居加拿大，后又迁往美国。

1995年4月的一天，妻子方智怡告诉蒋孝勇，她想随同父母到大陆访问游览。蒋孝勇立即表示赞同，并要她公开抛头露面，“我是让你打前站，以后我也要去的。这次你以我妻子的名义前去，本身就是去放一只试探气球，说穿了，就是看看台湾一些与我过不去的人，会利用这件事情做什么样的文章。”

1995年5月17日，方智怡与父母抵达北京。日后，她回忆说：“我们一起游览了长城、故宫、天安门等。”在大陆期间，她还把自己在故宫内和长城上拍的照片，寄给了远在北美的蒋孝勇。

很快，香港媒体对蒋介石第三个孙媳到访北京的事，做了公开报道：“这是她(方智怡)首次回祖国大陆观光……方智怡对北京记者表示，来到北京后感觉良好，令她心情舒畅。”

看到海内外对方智怡此行表示赞许，蒋孝勇知道，“试探”行动成功了。

蒋孝勇：身患绝症祭祖坟

1996年，蒋孝勇来到大陆。此番到大陆时，他已身患食道癌，希望到北京名贵的治疗。经过中医专家的诊治、调理，他的体力得到了一定程度的恢复。然而，疗程还未结束，他就迫不及待地决定，携全家访问故乡溪口，了却多年

的心愿。

为避免暴露行程，蒋孝勇一家分坐两架飞机——他和长子蒋友柏先期出发，妻子方智怡和次子蒋友常、幼子蒋友青随后抵达。1996年8月2日，全家人在宁波会和，随后驱车直奔溪口。

蒋孝勇祭拜了曾祖母王采玉。就在这一年年底，蒋孝勇永远地闭上了双眼。去世之前，他动情地告诉妻儿：“蒋家人是中国人！”

蒋孝刚：溪口赏梅寄情思

就在蒋孝勇一家访问故里后不久，1996年10月25日，蒋纬国的夫人丘如雪(原名邱爱伦)和儿子蒋孝刚(蒋氏家族“孝”字辈中年龄最小的一位)，也回到了家乡。

在溪口当地有关部门协助下，蒋孝刚和母亲祭扫了曾祖母王采玉和祖母毛福梅的墓，并参观了丰镐房、小洋房、妙高台等景点。返回台湾时，母子二人还带上了家乡名产奉化芋艿头。

2005年3月15日，丘如雪第二次来到溪口祭祖扫墓。蒋纬国生前对梅花有着十分浓郁的情结，曾是台湾梅花学会的会长。他赞扬梅花“耐得寒霜，贞洁高雅之特质，以及吾中国人行健不息”之精神。丘如雪此次到溪口后，同行的台湾好友说，溪口山清水秀，风光旖旎，可以选一块宝地，种上月月梅花。丘如雪欣然答应。2006年2月10日，民革奉化市委向丘如雪、蒋孝刚等人发出邀请，请他们到溪口观赏首度绽放的梅花。8天后，母子二人便专程回到了家乡。

南京大学民国史研究中心溪口研究所研究员王舜祁，参

加了那次赏梅活动。他回忆说，当时，45岁的蒋孝刚拉着母亲的手，缓步走进种有520株梅花的谷地。置身梅花丛中，看疏枝缀玉，闻浮动暗香，母子俩轻轻哼起蒋纬国生前最爱的一首称赞梅花的歌曲来……

蒋孝严：回乡认祖归宗

在人生的前63年，章孝严、章孝慈这对双胞胎兄弟，都是“蒋家门外的孩子”。这对出生在广西桂林的双胞胎兄弟，是蒋经国与其专职秘书章亚若在乱世中的爱情结晶。

1993年9月，章孝慈，以学者身份回到大陆，赶往桂林为母亲扫墓。当时仍在台当局任职的章孝严，因身份问题不能一同前来，但在胞弟为母亲扫墓时，他带着子女在台湾家中母亲的遗像前长跪祭拜。

1996年3月，章孝慈病逝于台北。从那以后，认祖归宗的重任，就落到了章孝严一个人的身上。

2000年8月23日，已辞去公职的章孝严，终于踏上了认祖之路。与他同行的，不仅有他的妻子黄美伦和二女一子，还有孝慈的遗孀赵承德和儿子、儿媳、女儿等人。次日清晨，章孝严一行9人前往丰镐房祭祖。在先人的牌位前，他动情地诵读了自己花三四天时间撰写的祭文。诵读结束后，伴随着司仪的口令，章孝严“向蒋氏列祖列宗牌位行三叩礼”。司仪宣布“礼成”后，他再次鞠躬，眼泪夺眶而出。他颤声道：“从现在开始，我可以说自己是蒋家的子孙了！”

历经一系列复杂的程序后，2003年7月29日，章孝严正式将自己的名字改为“蒋孝严”。

4 曾孙辈往返两岸谋求发展

如今，蒋介石的曾孙辈大多已成人。他们中的蒋友柏、蒋友常、蒋友青、蒋友梅等，都曾到过大陆，到过溪口。其中的代表人物是蒋友柏。

蒋经国生前，曾要求以“梅兰菊、松柏常青”，作为蒋家第四代的命名规则，希望这能给孙辈带来如松柏般常青的命运。如今，大部分蒋介石后人已不再过问政治，有的甚至离开了台湾，在世界各地谋发展。而“回大陆发展”，则逐渐成为蒋家第四代日渐清晰的选项。

蒋孝勇和方智怡的长子蒋友柏，是在大陆最具知名度的蒋家后人。2008年5月，蒋友柏在

上海成立了常橙品牌策划咨询(上海)有限公司，成为第一个把生意做到大陆的蒋氏后人。

蒋友柏与大陆的第一次“亲密接触”，是在13年前。1996年5月，他陪伴患癌症的父亲蒋孝勇，回到溪口故里。探访完先祖故居后，他又来到上海，参观位于东平路9号的蒋介石故居。若干年后，有记者问起他对溪口的印象，蒋友柏说：“溪口风景很美，人很热情。遗憾的是当时因为父亲的身体情况，我几乎无暇顾及。但我一定还会再回溪口的，我一直在思考，能为溪口做些什么有价值的事。”1996年年底，蒋

孝勇离开了人世。当时，蒋友柏只有19岁。在随后的12年里，他未再踏入大陆一步。

近几年，蒋友柏与大陆客户的合作多了起来。在这个过程中，他逐渐对大陆市场有了初步了解。但在没有准备好之前，他一直没敢轻易踏上这块土地。“我为在大陆做生意，心态调整了5年。毕竟没有在那里实际生活过……还是要从零开始。”

虽然自称对大陆“不甚了解”，但蒋友柏的为人之道和家学渊源，却来自中华文化的熏陶。蒋介石一直认为，他的后代应该好好学习中国传统文

化。他曾亲自教孙子蒋孝勇读《四书》。蒋孝勇也把这样的观念传承到儿子身上。蒋友柏小的时候，便被要求阅读《四书五经》等各种典籍。举家移民加拿大后，蒋孝勇害怕儿子丢掉中文底子，还曾让他们看金庸的武侠小说。在这样的培养、熏陶下，蒋友柏对中华传统文化形成了自己的理解，甚至还将其融入他设计的产品之中。

如今，蒋友柏已与大陆市场建立起紧密的业务往来，频繁地往返于台北和上海之间，将这两座隔着海峡的城市“拴”到了一起。

据《环球人物》